

中医骨伤手法配合天麻钩藤饮治疗椎动脉型颈椎病临床观察

李仕杰，覃伟

台州骨伤医院，浙江 温岭 317500

[摘要] 目的：观察中医骨伤手法配合天麻钩藤饮治疗椎动脉型颈椎病的临床疗效。方法：将 104 例椎动脉型颈椎病患者随机分为对照组与观察组各 52 例，对照组采用天麻钩藤饮治疗，观察组给予中医骨伤手法配合天麻钩藤饮治疗。比较 2 组临床疗效，分析治疗前后血流动力学指标的变化，统计不良反应发生情况。结果：观察组总有效率 94.23%，对照组总有效率 78.85%，2 组比较，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。治疗后，2 组收缩期峰值流速 (PSV)、时间平均流速 (TMFV) 均较治疗前提升 ($P < 0.05$)，血管搏动指数 (PI)、阻力指数 (RI) 均较治疗前下降 ($P < 0.05$)；观察组 PSV、TMFV 均高于对照组 ($P < 0.05$)，PI、RI 均低于对照组 ($P < 0.05$)。2 组治疗过程中均未发生不良反应。结论：中医骨伤手法配合天麻钩藤饮治疗椎动脉型颈椎病，可有效改善患者的症状及血流动力学指标，效果优于单纯使用天麻钩藤饮治疗。

[关键词] 椎动脉型颈椎病；中医骨伤手法；天麻钩藤饮；血流动力学

[中图分类号] R681 **[文献标志码]** A **[文章编号]** 0256-7415 (2018) 06-0121-03

DOI: 10.13457/j.cnki.jncm.2018.06.033

Clinical Observation of Bone-setting Manipulation in Chinese Medicine Combined with Tianma Gouteng Yin for Cervical Spondylosis of Vertebral Artery Type

LI Shijie, QIN Wei

Abstract: Objective: To observe the clinical effect of bone-setting manipulation in Chinese medicine combined with Tianma Gouteng yin for cervical spondylosis of vertebral artery type. Methods: Divided 104 cases of patients with cervical spondylosis of vertebral artery type into the control group and the observation group randomly, 52 cases in each group. Both groups received Tianma Gouteng yin for treatment, while the observation group additionally received bone-setting manipulation in Chinese medicine. Compared the clinical effect in both groups, analyzed the changes of hemodynamic parameters before and after treatment, and statistically analyzed the occurrence of adverse reactions. Results: The total effective rate was 94.23% in the observation group and 78.85% in the control group, difference being significant ($P < 0.05$). After treatment, peak systolic velocity (PSV) and temporal mean flow velocity (TMFV) in both groups were both higher than those before treatment ($P < 0.05$), and pulsatility index (PI) and resistance index (RI) were both lower than those before treatment ($P < 0.05$)；PSV and TMFV in the observation group were both higher than those in the control group ($P < 0.05$), and PI and RI were both lower than those in the control group ($P < 0.05$). During the treatment for both groups, there were no adverse reactions. Conclusion: Bone-setting manipulation in Chinese medicine combined with Tianma Gouteng yin for cervical spondylosis of vertebral artery type can effectively improve the symptoms and hemodynamic parameters in patients, and its clinical effect is better than that of the simple application of Tianma Gouteng yin for treatment.

Keywords: Cervical spondylosis of vertebral artery type; Bone-setting manipulation in Chinese medicine; Tianma Gouteng Yin; Hemodynamics

椎动脉型颈椎病是一种常见的颈椎病类型，是由于颈椎退行性改变刺激或挤压椎动脉，引发椎-基底动脉供血不足形成的颈椎病。临床表现有眩晕、耳鸣、颈部疼痛、视物旋转或

植物神经功能紊乱等，严重影响患者的生活质量。西医多采用口服血管扩张类药物和抗动脉硬化类药物及颈带固定等方式治疗，治疗效果不明显，起效慢且复发率高。中医学认为，椎动

[收稿日期] 2017-12-26

[作者简介] 李仕杰 (1981-)，男，主治医师，主要从事中医骨伤科临床工作。

脉型颈椎病属于眩晕范畴，中药、针灸、推拿等中医疗方式均具有一定的治疗效果^[1~3]。有研究显示，天麻钩藤饮治疗椎动脉型颈椎病肝阳上亢证效果显著^[4]。为观察中医骨伤手法配合天麻钩藤饮的治疗效果，笔者纳入104例椎动脉型颈椎病肝阳上亢证患者进行随机对照研究，结果报道如下。

1 临床资料

1.1 一般资料 选取本院2016年1月—2017年6月治疗的104例椎动脉型颈椎病患者为研究对象，按照随机数字表法分为观察组和对照组各52例。观察组男33例，女19例；年龄18~77岁，平均(45.3±8.4)岁；病程1~5年，平均(2.4±0.7)年。对照组男31例，女21例；年龄20~75岁，平均(45.8±8.1)岁；病程0.8~5年，平均(2.5±0.5)年。2组一般资料比较，差异均无统计学意义($P>0.05$)，具有可比性。

1.2 诊断标准 根据第三届全国颈椎病专题座谈会制定的椎动脉型颈椎病相关诊断标准：颈椎X线、CT或MRI检查显示颈椎椎体骨质增生或节段性不稳定，旋颈实验测试结果为阳性，彩色多普勒超声检查椎-基底动脉血流动力学异常，颈性眩晕感或曾猝倒发作，没有交感神经症状。

1.3 辨证标准 参考《中医病证诊断疗效标准》^[5]中眩晕的辨证标准，辨为肝阳上亢证。症见头晕目眩，视物旋转，轻者闭目即止，重者如坐舟车，甚则仆倒。

1.4 纳入标准 性别不限，年龄≥18周岁；患者对本研究知情，并签署知情同意书；1个月内未进行颈椎病相关治疗。

1.5 排除标准 脊髓型、神经根型、交感神经型等其他类型颈椎病；伴有严重心脑疾病、神经系统疾病等；颈椎或椎管内肿瘤；椎骨骨折、脱位、结核或先天畸形；妊娠或哺乳期妇女；未能按照计划完成治疗。

2 治疗方法

2.1 对照组 采用天麻钩藤饮加减治疗。处方：钩藤、川牛膝12g，石决明18g，天麻、杜仲、黄芩、梔子、夜交藤、益母草、朱茯神、桑寄生各9g。随症加减：耳鸣者加僵蚕10g，眩晕者加生龙骨、生牡蛎30g，疼痛者加姜黄、桑枝各10g，面红者加野菊花10g。加水煎煮，取汁200mL，每天2次，每次服用100mL，持续服用15天。

2.2 观察组 在中药内服基础上施行中医骨伤手法。**①**按摩患者颈部两侧肌肉和背部肌肉10min帮助患者放松，使用拇指按揉法和点穴手法持续轻柔风池穴5min；**②**借助患者体重对患者进行1min颈椎牵引；**③**根据患者病情，指导患者进行颈部前屈、后伸和旋转动作；**④**让患者保持低头前倾屈体的动作，用手肘和前臂将患者下颌部固定，引导患者慢慢的向一侧旋转，角度控制在45°左右，剩余的手对患者颈椎棘突下对侧位置进行按压，此过程中持续治疗10min；**⑤**将患者颈部、背部肌肉充分放松后使用双手进行旋转提拉，听到响声后停止，另一侧使用上述方法进行反向旋转提拉；**⑥**所有手法施行完毕后按照第一步的方法进行局部放松。上述骨伤手法每天施行1

次，持续治疗15天。

3 观察指标与统计学方法

3.1 观察指标 ①根据患者肢体及颈部功能的恢复情况评估治疗效果；②观察治疗前后患者的椎-基底动脉血流动力学指标，包括收缩期峰值流速(PSV)、时间平均流速(TMFV)和血管搏动指数(PI)、阻力指数(RI)；③不良反应。

3.2 统计学方法 采用SPSS19.0统计学软件分析数据。计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用t检验；计数资料以率(%)表示，采用 χ^2 检验。 $P<0.05$ 表示差异有统计学意义。

4 疗效标准与治疗结果

4.1 疗效标准 显效：肢体及颈部功能恢复，眩晕等临床症状消失，能够正常工作与生活；有效：肢体及颈部功能显著改善，临床症状明显缓解，伴有轻微眩晕感，对工作与生活影响不大；无效：肢体及颈部功能无改善，临床症状无缓解甚至加重，无法正常工作与生活。

4.2 2组临床疗效比较 见表1。观察组总有效率94.23%，对照组总有效率78.85%，2组比较，差异有统计学意义($P<0.05$)。

表1 2组临床疗效比较

组别	n	显效	有效	无效	总有效	例(%)
观察组	52	35(67.31)	14(26.92)	3(5.77)	49(94.23)	
对照组	52	21(40.38)	20(38.46)	11(21.15)	41(78.85)	
χ^2 值						5.283
P值						0.022

4.3 2组治疗前后血流动力学指标比较 见表2。治疗前，2组PSV、TMFV、PI、RI比较，差异均无统计学意义($P>0.05$)。治疗后，2组PSV、TMFV均较治疗前提升($P<0.05$)，PI、RI均较治疗前下降($P<0.05$)；观察组PSV、TMFV均高于对照组($P<0.05$)，PI、RI均低于对照组($P<0.05$)。

表2 2组治疗前后血流动力学指标比较 $(\bar{x} \pm s)$

组别	时间	n	PSV(cm/s)	TMFV(cm/s)	PI	RI
观察组	治疗前	52	52.02±9.31	22.53±4.78	1.28±0.45	0.77±0.15
	治疗后	52	60.32±10.24 ^{①②}	26.74±5.21 ^{①②}	0.76±0.38 ^{①②}	0.61±0.14 ^{①②}
对照组	治疗前	52	51.24±8.86	22.46±4.85	1.27±0.46	0.76±0.17
	治疗后	52	55.02±9.15 ^①	24.51±4.68 ^①	0.95±0.41 ^①	0.68±0.15 ^①

与同组治疗前比较，^① $P<0.05$ ；与对照组治疗后比较，^② $P<0.05$

4.4 不良反应 2组患者均未出现不良反应。

5 讨论

椎动脉型颈椎病是常见的颈椎病类型之一，其最主要的特征为眩晕，发病机制复杂。中医学认为，椎动脉型颈椎病属于眩晕范畴，眩晕的基本病理变化为虚实两端。虚者髓海不足，气血亏虚，脑窍失养，实者风火痰瘀上扰清窍，血脉瘀滞而发

为眩晕。其中髓海不足、气血亏虚为本，风火痰瘀为其标。在临床中将椎动脉型颈椎病从中医肝的角度进行辨证分型后发现，该病多属于肝阳上亢证，与《素问·至真要大论》中提到的：“诸风掉眩，皆属于肝”中眩晕与肝的关系相互印证。肝肾亏虚、肝阳上亢证宜采用补益肝肾、平肝潜阳的方法进行治疗。

本次研究采用天麻钩藤饮加减辨证治疗。方中天麻、钩藤为君药，入肝经，平肝熄风。石决明平肝潜阳，并能除热明目，与君药合用，加强平肝熄风的效果；川牛膝引血下行，并能活血利水，直折阳亢。两者共为臣药，以助君药平肝熄风。配以山楂子、黄芩清肝降火，以折其阳亢；益母草活血利水，以利于肝阳之平降；杜仲、桑寄生补益肝肾；夜交藤、朱茯神宁心安神。上述七味共为佐药。全方共奏平肝熄风、清热活血、补益肝肾之效。

颈椎动力学失衡导致椎动脉挤压、变形，从而引起供血不足，产生眩晕、头痛等症状。颈静脉缺氧和颈部肌肉劳损是导致椎动脉型颈椎病发生的重要因素。中医骨伤手法可以通过旋转复位、牵拉、按摩的手法让患者颈部、背部的肌肉得到放松，改善局部血液循环，降低基底动脉和双侧椎动脉的血流速度，缓解椎动脉的痉挛，降低血浆黏稠度，改善血流动力学。

本次研究结果显示，观察组治疗总有效率高于对照组($P < 0.05$)，提示中医骨伤手法配合天麻钩藤饮治疗椎动脉型颈椎病治疗效果优于单独天麻钩藤饮治疗。椎动脉具有自主调节能力，让血液的供求在一定范围内保持平衡，血流速度和血管PI、RI 是反应椎动脉弹性和生理状态的重要指标。PSV、

TMFV 的升高与 PI、RI 的降低是局部血液循环改善的体现。治疗后观察组 PSV、TMFV 高于对照组($P < 0.05$)，PI、RI 低于对照组($P < 0.05$)，说明加用中医骨伤手法取得了更好的治疗效果。

综上所述，中医骨伤手法配合天麻钩藤饮治疗椎动脉型颈椎病，能显著改善患者的症状及血流动力学指标，用药过程中无不良反应发生，值得临床推广。

[参考文献]

- [1] 杨玥, 阳伟红. 常见中医疗法治疗椎动脉型颈椎病临床对比观察[J]. 南京中医药大学学报, 2012, 28(3): 282-286.
- [2] 王冠. 中医针灸联合推拿手法治疗椎动脉型颈椎病临床疗效观察[J]. 世界中西医结合杂志, 2016, 11(2): 207-210.
- [3] 周靖, 邓志, 代雷, 等. 中医针灸联合手法治疗椎动脉型颈椎病 62 例疗效观察[J]. 海南医学, 2014, 25(2): 248-249.
- [4] 李瑞达, 陈建峰. 天麻钩藤饮治疗椎动脉型颈椎病肝阳上亢证的疗效观察[J]. 陕西中医, 2016, 37(12): 1614-1615.
- [5] 国家中医药管理局. ZY/T001.1 ~ 001.9-94 中医病证诊断疗效标准[S]. 南京: 南京大学出版社, 1994.

(责任编辑: 吴凌, 刘迪成)